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ELŐFIZETÉS:
•’gész évre . 6 ft.
•'cl évre ... 3 ft.
Xegyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ÍV..

‘BjX MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora ’5 kr. 
Bélyegdíj minder hiruc.ccnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Es*

í Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és ;pervtelk:ern. Egyes szám ára 10 kr.

Színészetünk. I
Nem annyira a színészekről -— mert liiszen 

ők is megérkeztek — hanem inkább a színészet­
ről, a mi színészetünkről, akarunk Írni általános­
ságban.

Ilyenkor, a szezon kezdetén szokás is meg­
vitatni egyet-mást a színészetre vonatkozólag, de 
meg rendesen föl is merül annak a szükségessége, 
mert a közönség nagy érdeklődéssel néz azoknak 
a téli estéknek elébe, a melytől szórakozást és 
műélvezetet vár, de a melyekre rendesen áldoz 
is. A bérlő közönség pedig a mi speciális viszo­
nyaink között rendesen áldozni szokott akár jó 
a társulat, akár rossz; az utóbbi esetben legfölebb 
hogy méltatlankodik a dolog fölött és szidja a 
társulatot. Egyéb kárpótlása nincsen.

Igen, minálunk a páholybérlők — már csak 
azért is, bogy a páholyukhoz való ősi jogukat 
érvényesíthessék és azt továbbra is fönntarthassák 
— áldoznak már előre is a színészetre anélkül, 
hogy tudnák, vájjon milyen is lesz hát tulajdon­
képen az a társulat és mit fognak kapni viszont­
szolgálatul annak a fejében, hogy ők az egész 
idényre lekötelezik magukat a páholybérlet fen- 
tartására, ob regnet, oder nicht. Nálunk páholyt 
bérelni elegáns dolog. De másrészt — tagad- 
hatlan — a társulat existenciájának alapját képe­
zik ezek a bérletek.

Ezek mellett városunknak igen szép a nem 
bérlő színházlátogató közönsége is.

A midőn tehát a színházat valamely társu­
latnak átengedjük, számolnunk kell ennek a kö­
zönségnek az érdekeivel — és pedig már akkor, 
a mikor átengedjük.

Polgár Károly igazgató megkapta a színházat 
az idei szezonra anélkül, hogy a palyazat meg- 
hirdettetett volna, hogy tudtuk volna egyáltalán, 
vájjon, mely igazgatók és milyen társulattal reflek­
tálnak’ még erre Polgáron kívül; pedig hogy elég 
sokan szoktak reflektálni, az tény. Vájjon helyes 
volt-e ez?

Az igazat megvallva mi is a mellett voltunk, 
hogy a színházban ismét Polgar társulata jatszek. 
Ismertük polgár törekvését, jóakaratát és elis­
mertük egyéni tehetségeit is. E mellett igei te, 
hogy társulatát jelesebb erőkkel egészíti ki s az 
idén a közönség igényeinek teljesen megfelelő
társulattal fog játszani.

Emlékezhetünk, a múlt szezonnak vrrágva-

sárnap utáni napjain be is mutatta már az igaz­
gató az újon an szervezett társulatot. A közönség 
annyira-mennyire meg is volt elégedve vele.

De a társulatoknak a nyári hónapokon át 
nehéz a sorsuk és vájjon ki áll jót arról, hogy 
a virág vasárnapján szervezett társulat az őszön 
is együtt lesz ?

Szinügyi bizottságunk a pályázathirdetésnél 
is be szokta követelni a pályázó igazgató társu­
latának névsorát. De a pályázat a téli idényre 
mindenütt — s igy nálunk is — tavasz elején 
hirdettetik meg. Már most ily esetekben is ki 
áll jót arról, hogy a bemutatott névsor a téli 
idényre is ott lesz az igazgató jelentésében?

Sajnosán tapasztaltuk, hogy ez sem ad ki­
elégítő biztosítékot a társulatok felől, mert az 
előre bemutatott névsornak megfelelő társulatot 
még eddig sosem kaptunk. De persze ezt csak a 
téli idény kezdetén tudtuk meg, a mikor a tár­
sulat már itt van s olyankor mit tegyünk? Hol 
veszünk akkor más megfelelő társulatot? Szóval 
a város ilyenkor már tehetetlen.

Polgár az idén társulatot mutatott be s nem 
csak névsort. És hogy vagyunk vele ? Mint 
egyébként lennénk, mintha még csak névsort se 
mutatott volna be.

A társulat felől nem épen kedvező hirek 
érkeznek.

A hol a nyáron szerepelt, onnan dicséretet 
nem hozott magával. Es most már milyen véle­
ménynyel legyünk mi felőle ? Mert liiszen a ta­
vasz elején bemutatott társulatban változás történt 
s azonkívül az Ígért erőket nem ismerhetjük; azt 
sem tudjuk, hogy a reportoir föl van-e frissítve, 
aminek pedig tavaly is nagy szükségét éreztük.

No de nem akarjuk ezzel praeokkupálni a 
a társulat felőli véleményt. Majd elválik. Nagyon, 
de nagyon szeretnők, lia az előre jött kedvezőt­
len szelek nem hoznák meg a sejteni engedett 
felhőket.

Mindezekből azonban beláthatjuk, hogy a 
város a direktorokkal szemben rendszerint tehe­
tetlen. Legfölebb a régi jó hírnevükre, ambíció­
jukra és legfőképen a lelkiismeretükre építhet 
előre. De ha nem hozzák el az Ígért társulatot, 
akkor vagy ki se nyitjuk a színhazat es maia- 
dunk társulat nélkül., vagy pedig megnyugszunk 
abban, a mit kapunk és fizetjük a kevésbbé jó, 
avagy épen rossz előadásokat.

De hát a hallott hirek szerint — ha azok 
valók — megint csak nem kapunk olyan társu­
latot, a milyennek Ígérete fejében mellőzte a 
város a pályázat meghirdetését — Polgár ked­
véért.

De láthatjuk mindezekből legfőképen azt, 
hogy ezután mégis csak jó lesz a varosnak le 
nem mondani arról a jogáról, hogy több pályázó 
igazgató között választhasson; legalább azt vá­
laszthatja, aki bizalomra a sok között a legtöbb 
okot szolgáltatta. Mert utóvégre is Zombor — 
az igazgatók anyagi érdekei szempontjából is 
a jobb állomások közé tartozik.

E mellett aztán újból fölmerül az, a kérdés 
is, hogy vájjon nem lenne-e jobb a teli szezon 
helyett beérnünk a tavaszival; esetleg rövid őszi 
és rövid tavaszival. Ez esetben reflektálhatnánk 
azokra a társulatokra is, a melyek Zombornál 
nagyobb állomásokon töltik a téli szezont, tehát 
kiválóbb társulatok, de a melyek tavaszszal, 
esetleg ősz elején is, szívesen látogatnának ,el 
Zomborba. E fölött azonban még ráérünk a téli 
estéken behatóbban gondolkozni.

Most pedig érdekkel nézünk elébe a szezon­
nak ; vájjon, mivel iparkodik a szemelyeben 
minálunk annyira kedvelt ifj. Polgár Károly, ki­
érdemelni azt a bizalmat, amelyben őt a város 
részesítette és — mindenek fölött: sikerül-e meg- 
dönteni azokat a kellemetlen híreket, a melyek a 
társulatát minálunk megelőzték.

Egy azonban bizonyos, hogy a jövőben a 
színházat pályázat nélkül kiadni egy igazgatónak, 
— hacsak rendkívüli körülmények nem forognak 
fenn — nem lesz indokolt dolog.

Se szükségünk, se okunk nincs erre._____

A Gromon jubileum.
Mait számunkban közölt tudósításunk kiegészítéséül 

közöljük Sándor Béla főispánnak Bács-Bodrogk vármegye 
és Zombor város küldöttségének együttes tisztelgése alkal­
mából mondott üdvözlő beszédét:

Nagyméltóságu államtitkár I 
Kegyelmes urunk!

Azon osztatlan tisztelet, szeretet és ragaszkodás, 
melylyel Bács-Bodrogh vármegye közönsége osztály, 
vallás, nemzetiség és pártkülönbség nélkül nagy méltósá­
god irányában viseltetik : indította a vármegye törvény- 
hatósági bizottságát arra, hogy a legutóbb tartott köz­
gyűléséből nagyméltóságodboz egy küldöttségetmenesszen, 
mely közéleti szereplésének negyedszázados és államtit­
kári működésének tizedik évfordulója alkalmából nagy­
méltóságodat a közönség nevében üdvözölje.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Alkonyaikor . . .

Alkonyaikor szól a falu harangja,
Sík a puszta, messze haitik a hangja — 
iin is hallom, ide hallom a hangját,
Csendes este, bánatos, bús danáját.

Kiülök a dombtetőre s hallgatom 
Késő estig, — a meddig csak hallhatóin —
Olyan búsan, bánatosan szól dala,
Mintha mindig búra, gyászra szólana . . .

Elmerengek hosszan a bús hangokon 
S egy éjszaka százszor is elgondolom:
Szive fáj-e, hogy mindig oly bus dala,
Vagy az elmúlt szebb időket siratja? . . .

Megmondani, mi a baja, ki tudná,
Ha csak maga, szíve meg nem mondaná, —
De az csak ver szüntelen, bút, siralmat,
Mig egyszer csak ketté repedt, megszakadt . . .

Szívem is, hej! meddig dobog vájjon meg? 
Megmondani nem tudja, csak a jó ég,
De te kis lány megtudod nemsokára:
Ha méq egyszer szól a harang piros Pünkösd napjara.

Her ke Mihály.

I VÉGZETES SZÁffl.
Irta: Peregrin.

Egy hideg, fagyos decemberi délután a vad szél 
szédítő sebességgel kavarta össze-vissza a szürke ég­
boltról sűrűén hulló hópelyheket s őrülten csapdos * íj 

Fehér baió“ vendéglő kivilágított ablakaihoz melyekből 
a rátapadt csillámló hópelyhek ezer- és ezerféle színben 
tükröződtek vissza.

E kísérteties időben a hólepte utcák teljesen ki­
haltak voltak, az ablaktáblák mindenütt gondosan le- 
zárvák, a járó kelők pedig a kellemes melegen fűtött 
szobáikba húzták meg magukat. Csak a „Feher hajó 
termeiből hallatszott ki vig muzsika szó, mintha ott a 
természet tombolásával mit sem akarnának törődni.

Bent a patkóalaku asztalnál jókedvű fiatalság mu­
latozott már dél óta . . . Hegyi Zoltánnak — kedves 
barátjuknak — a névnapját ülték. A bujdosó pohár sorra 
járt a társalgás mind élénkebbé vált és a kipirult arcok 
immár a fiaskók hatásáról tanúskodtak. A cigányok 
szebbnél-szebb darabokat csaltak ki szárazfájukból és 
húzták édesen . . . szívesen ... A jókedv mosolygott 
mindenkinek az arcán. Csak maga az ünnepelt: Hegyi 
Zoltán volt feltűnően lehangolva ; csak ő volt az egyedüli, 
aki nem mulatott szívből együtt a mulatókkal. Midőn 
néha-néha az óraláncán függő éremre és az arra vésett 
13 más számra esett tekintete, egész testén hideg bor­
zongás futott keresztül; össze-vissza rázkódott, mert egy 
édes, de egyszersmind fájó emlék merült fel a képze­
letében Majd révedező tekintettel mérte végig a mula- 
tozókat, majd pedig idegesen, mohón ürítette ki poharát, 
mintha a külvilág megszűnt volna rá nézve létezni.

A vig pajtások azonban mindezt fesztelen jóked­
vükben nem is vették észre s mulattak volna sziporkázó 
jókedvvel tovább, tudja Isten meddig, ha Zoltán remegő 
kézzel a cigányokat csendre nem inti, és a mély csönd­
ben meghatottan beszélni nem kezd hozzájuk ...

Megköszönte szives megemlékezésüket, baráti jó­
indulatukat ; és önzetlen, odaadó szeretetre buzdítva, 
bocsánatot kért, hogy halaszthatlan teendői miatt kény­
telen most e kedves társaságtól megválni, es — a bor­
tól-e vagy a belső felindulástól — remegő hangon azzal 
végzé szavait: „Igyunk fiuk, rövid az élet!“ — Dörgő 
éljen követte szavait, ő pedig mohón hajtván fel po­
harát, az üdvözlésére siető jóbarátok minden tartóztatasa 
dacára is nagy gyorsan eltávozott.

A hideg széllel, mely arcaba csapdosta a hópely­
heket, a zord idővel s az uttalan úttal nem törődve,
futott hazafelé. , .... . .

Az óra épen hatot ütött, midőn a szobájába ért.

Sietnie kellett hát, hogy a S órára kitűzött találkozóra 
D—ben megjelenhessen.

Amint lázas készülődésében tekintete vetetlenül 
ismét az óraláncán függő arany emlékéremre esett, hir­
telen megremegett és az átélt kínos múltra való vissza­
emlékezés oly súlyosan nehezedett sokat szenvedett lel­
kére, hogy a másik pillanatban már tehetetlenül roskadt 
egy székre s halvány arccal, fénytelen szemekkel fáj­
dalmasan bámult az űrbe.

Képzeletében elvonult előtte az egész múlt. Látta 
magát mint 18 éves ifjút Darvas Elemér lakodalmas 
estéjén, melyen ő mint vőfély vett részt, karján koszorú- 
lányával, a 15 éves csinos Szedressi Olgával. Ep akkor 
lehetett egy éve már, hogy Szedressi Olgával ismeret­
séget kötött.

Felelevenedett lelki szemei előtt a díszes lakoma, 
melyen ő — Olga ragyogó szemeitől megittasulva e 
kellemes nap emlékének megörökítését szép szavakban 
tolmácsolta vőfély társainak. Lelkesedéssel fogadták az 
indítványt és abban állapodtak meg, hogy 5—5 évenként 
sorszám szerint ülik meg egymásnál a nevezetss ünnepet. 
Reá a 13-ik szám jutott. Kissé megborzadt, kissé el ha­
lványult, de Olga kacagó mosolya elűzte agyából a 
babonás előítéletet. Akkor készíttette az óraláncára is 
a függő emlékérmet: 18-mas számmal.... Oh! ez a
szám ... ez a szám ... . , .

E gondolatai alatt úgy ült Zoltán, mint valami 
szobor s csak mikor az imádott Olgájával eltöltött boldog 
perceket idézte vissza emlékezetébe, akkor rándult meg 
ajka néba-néba görcsösen . . . Eszébe jutott, hogy itt 
vallotta meg Olgának először tiszta szerelmét, itt szorí­
totta őt először szivére s viszont szerelme zálogául ekkor 
kapta az első édes . . . mámoritó csókot!

Oh! hogy ennek épen ma van évfordulója . . . ma, 
midőn a találkozás napját ülik meg D—ben, ahol neki 
is jelen kellene lennie, ma, midőn már másnak ölelő 
karjai közt élvezi az ő imádott angyala a paradicsomi 
boldogságot... Oh! sors, te átkozott kaján, mért mar­
cangoltad igy össze a szivemet, mért nem tanítottad 
meg hogy az a csók, amit akkor az a leány adott, nem 
volt a szerelem igaz csókja... mért nem súgtad meg,



Zombor szab. kir. város közönsége, mely nagy­
méltóságod irányában hasonló érzelmekkel viseltetik és 
mely hálásan emlékezik vissza arra, bogy nagyméltósá­
god bölcs és erélyes intézkedéseinek köszöni főkép, 
miszerint a polgárai közt dúlt pártviszályok megszűntek 
és mindannyian a közjó előmozdítására egyesültek: a 
legnagyobb örömmel és lelkesedéssel csatlakozott a vár­
megye eme elhatározásához.

A két társ törvényhatóság megbízása folytán jelen­
tünk meg mi nagyméltóságod előtt, hogy tiszteletünk, 
szeretetünk és ragaszkodásunk változatlan maradásáról 
nagyméltóságodat biztosítsuk. Eljöttünk, hogy nagymél­
tóságodnak őszinte köszönetét nyilvánítsunk törvényha­
tóságaink érdekeinek mindenkori hathatós támogatásáért 
és nagyméltóságod jóakaratát törvényhatóságaink részére 
a jövőre is kikérjük.

Végre és főleg eljöttünk, hogy kijelentsük, misze­
rint nagyméltóságodnak, a vármegye szeretett fiának, 
Zombor városa egykori köztiszteletű polgárának és 
mindkét törvényhatóság kezdves emlékezetben tartott 
volt főispánjának a közpályán elért fényes sikerei lelett 
őszinte örömet éreziink, azokra a legnagyobb mértékben 
büszkék vagyunk, további működéséhez nagyméltósá­
godnak erőt, kitartást és szerencsét kívánunk és kérjük 
a mindenhatót, hogy adjon nagyméltóságodnak hazánk 
és törvényhatóságaink javára és minden igaz bácskai 
ember örömére hosszú, boldog életet.

Most pedig engedje meg kegyelmes urunk, hogy 
a mire megbízatásunk ugyan nincs, de a mit tenni 
anélkül is merünk, mert tudjuk, hogy megbízóink a 
legnagyobb lelkesedéssel teendik azt magukévá: hogy 
ugyanis a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságra 
történt emeltetése felett legnagyobb örömünket nyilvá­
nítsuk és ez alkalomból legőszintébb szerencsekivána- 
tainkat kifejezzük.

Minden igaz bácskai ember szive büszkeségtől és 
örömtől dobog annak tudatában, hogy legkegyelmesebb 
urunk királyunk nagyméltóságodat, a vármegye szeretett 
fiát, egykori kedves főispánunkat ezen magas méltóságra 
emelni érdemesnek találta.

Ha a felséges urunk fenkölt személye irányában 
törvényhatóságaink részéről viseltető loyalilás és irnádás- 
szerű szeretet még fokozható lenne, ezen kegyelmi tény 
arra indító okul szolgálna ; minthogy azonban az lehe­
tetlen : a nagyméltóságod legmagasabb kitliutése által 
közvetve törvényhatóságainkat is ért kitüntetésért érzett 
hála nyilvánulásakép lelkesedéssel azt kívánjuk: Isten 
éltesse, boldogítsa a mi jóságos, méltányos, kegyes 
királyunkat!

A diszebéd.
Mint már közöltük volt, a vármegye és a városok 

küldöttségei 11 én este 6 órakor a Hungária első eme­
leti dísztermében, Gromon Dezső tiszteletére diszebédet 
adtak. Nélkülöznünk kellett ugyan ez alkalommal Fejér- 
váry Géza báró honvédelmi minisztert, kit a rendezőség 
szintén meghívott, ki azonban halaszthatlan teendők 
folytán Bécsbe volt utazni kénytelen.

Mióta a kettős vármegye és a területén lévő vá­
rosok fenn állanak, nem volt talán alkalom, mely őket 
így egyesítette volna, mint ezen jubileum. Annak a kis 
országnak, mely a Duna és Tisza között elterül, társa­
dalma csak úgy mint hivatalos világa egyrésze volt a 
patkó alakú fehér asztalnál. Ott voltak főispánjai, ható­
ságainak fejei, egyházi méltóságai, országgyűlési képvi­
selői pártkülömbség nélkül, társadalmi előkelőségei, együtt 
volt ott röviden mondva egész Bácska.

Lelkes éljenek fogadták Gromont, midőn hat óra­
kor körünkben megjelent. Nem az államférfiu jött el 
tisztelői, hanem a régi jó barát jó barátai közé. Leszá­
mítva a legújabb nemzedék néhány képviselőjét, alig 
volt ott valaki, kit mint régi ismerőst nem üdvözölhetett 
volna, és ezzel meg van mondva az is, hogy az a fesz, 
mely hivatalos ebédeket nem egyszer oly nehézkessé 
tesz, a Hungáriában ismeretlen maradt. Egy nagy család 
tagjai jöttek itt össze. Fejtik büszkeségüket üdvözölni, 
és a kit sors tőlünk elválasztott, szive dobbanása, úgy 
mint szeme könnyével elárulta, hogy ő mindig a mienk 
maradt.

A Hungária konyhájának méltán díszére szolgáló 
ebéd ötödik fogásánál Gromon Dezső emelt poharat

hogy a leány olyan, mint a délibáb : csalékony, olyan 
mint a szivárvány : hétszinű ...

így merengett Zoltán magában és csendes meren­
gését csak a fali óra egyhangú ketyegése zavarta meg.
Egyszerre az órára tekintett s látta, hogy már későre 
is jár az idő. Hirtelen fölugrott., töprenkedve járt fel és 
ala szobájában, miközben egyre kérdezgette magától: 
mit tegyek V . . . mit tegyek ? . . .

Hallgatozott . . . mintha a dühöngő orkántól várt 
volna feleletet. De az csak besivitott a kulcslyukon: 
szi . . . szii . . . sziii ... és villámszárnyain tovább repült...

Zoltán egyszerre megállóit, izzó homlokára illesz­
tette mutatóujját és azt mondta magában : Nem megyek 
el 1 Minek is mennék ? Beám ott már úgy sincs szük­
ség .... Akiért élni akartam, másnak adta a szivét. 
Megcsalt a kátéién . . . Szegény embernek legigazabb 
szeretője a sir! Eltakarja a nehéz gondokat, megenyhiti 
a vérző szív fájdalmait .... Oda lent már nem fáj 
semmi 1 . . .

A vihar egyszerre hatalmasan megrázta az abla­
kokat, azután ismét befütytilt a kulcslyukon, mintha 
izenetet hozott volna D—bői, hogy ott most a vigadozás 
tetőpontjára hágott, Zoltán megborzadt . . . őrülten kapta 
föl az asztalán heverő gyilkos pisztolyt és azt mondta 
a sipitó szeleknek : „Vigyétek el ennek a tompa hangját 
is oda, a honnan a hirt hoztátok . . . .“ A következő 
pillanatban eldördült a fegyver és egy élettelen test 
terült el a sima padlón Egy élettelen test, amelyben 
a kihűlt szív tudott igazán szeretni és a szerelemért 
meghalni.

Zoltán szomorú sorsának a hire csakhamar elter­
jedt a városban. A közeli D—be is megvitte a reggeli 
gyorsposta. Az összejött társaság még a reggeli édes 
álomba volt merülve, midőn a hir, mint a villám sújtott 
le közéjük . . . mélyen megrendítette valamennyieket 
de egyet legmélyebben . . . Olga összeszorult szivéhez 
kapott és lassan, elhaló hangokon rebesgette: én én 
öltem meg 1 . . .

Felséges uralkodó királyunk, királynénk és az uralkodó 
családra, majd utána Schmausz Endre alispán, c a 
getter és Hegedűs polgármesterek, Pertich á'vas^ 
elnök és Rohonyi Gyula képviselő a vármegye, Zombor, 
Baja, Szabadka és Újvidék városok nevében az ünne­
pekre, ki minden egyes felköszöntóre külön \alaszolt, 
megköszönve az illető törvényhatóságnak üdvözletét. 
Mint már a délelőtti fogadtatás alkalmából, midőn meg- 
emlékezett arról, hogy Bácska volt hol bölcsője ringó , 
hogy ott játszta el gyermekjátékait, ott dobbant meg 
először ifjú szive és hogy ott tanulta meg a becsületes 
munkát, úgy válaszain is végig vonult az az emlék, me y 
visszahúz bármily messzire, bármily magasra is emeljen 
a sors. Nem az államtitkár, nem kegyelmes ur, a bács­
kaiak régi Gromonja volt, ki köztünk ült!..................

A távollevő honvédelmi minisztert költői szépségű, 
eszmegazdag beszédben Kozma László országgyűlési kép­
viselő köszöntötte fel. Sándor Béla főispán pedig az 
ünnepelt édes anyját. Az a válasz, melyet Gromon ezen 
felköszöntőre mondott, könnyekkel volt teli, csak úgy 
mint Siskovits Tamásé, ki mint régi barátot megható 
szép szavakkal üdvözlé. Kovacsits Máté apát-plébános 
az egyház nevében, Mezey Károly pedig mint választója 
köszöntötte fel, Széchényi József tvszéki elnök pedig 
mint régi jó barátot.

A késő éji órákig együtt maradt a társaság, mely 
egy szép emlékkel gazdagabban tért haza: hogy Gromon 
Dezső nemcsak fényképben, melylyel minden kiildött- 
ségi tagot megtisztelt, hanem szívben is a miénk !

Az ebéd Menüje a következő volt:
Potage

Potage ä la Reine 
Poisson

Fogas au four sauce Ecrevisses 
Grosse piéce 

Filet de boenf Richelieu 
Entrée

Chaudfroid de Béeasses 
Roti

Poulardes de Styrie ä la broehe 
Saladé et Compote 

Entrements 
Bombe Sieilienne 
Patisserie riche 

Dessert 
From ages 

Fruits 
Café noir 

Italok :
Biér 

Sherry
Liebfrauenmilch 

Jókahegyi 
G. H. Mumm

Cognac Courvoisier — Liqueur

Bar thar József.
Impozáns temetés volt a zombori takarékpénztár 

volt igazgatójának, Barthal Józsefnek temetése. Az egész 
város intelligenciája ott volt, hogy megjelenésével ki­
fejezze az általános gyászt, a melyet társadalmunk visel 
egy olyan kiváló szerepet vitt tagjának elhunyta al­
kalmából.

A gyászszertartás fél 4 órakor kezdődött. Fejér 
Gyula apátplébános végezte három lelkész segédkezése 
mellett. Mielőtt a koporsót a gyászkocsira helyezték, a 
zombori polgári kaszinó-egyleti dalárda énekelt egy igen 
szépen betanult s előadott gyászdalt.

Négy órakor indult meg a menet. A gyászkocsi 
után a család tagjai, azután a takarékpénztár tisztikara, 
utánuk a takarékpénztár választmánya haladtak.

A menet a Gromon- és halottak utcáján keresztül 
vonult ki a temetőbe. Csak lassan haladhatott, oly nagy, 
szinte megssámlálhatlan közönség kisérte ki utolsó útjára 
a halottat.

Körülbelül fél 5 óra volt, a mikor a menet kiér­
vén a temetőbe, a halottat elhelyezték örök pihenő he­
lyére. Nyugodjék békében.

*
A múltkor említett koszorúkon kívül a ravatalon 

láttuk még a következő koszorúkat:
Szeretett nagybátyánknak — Jozefin és András. 

Szeretett Józsi bácsinak, kedves násznagyának — Irma 
és Gyula. Özv. Schiller Károlyné. Schiller Károly. Ander­
sen Lászlóné. A zombori magyar jótékony női egylet — 
Barthal József tp. igazgatónak hálája jeléül. A sok jó 
tettért kedves Józsi bácsinak — hálás unokaöcscse Érni 
A Zombor városi szabadelvűpárt — érdemes elnökének. 
Hálánk és tiszteletünk jeléül — iskolauénék.

*
A részvétiratok, illetve részvéttáviratok nagy szám­

ban érkeznek úgy az özvegyhez, mint pedig a takarék- 
pénztárhoz. Az özvegyhez eddig a következő részvét­
táviratok, illetve részvétiratok érkeztek : Kovách Bianka 
Rigyica, Vojnits Lívia Szabadka, Szokola Gyula és csa­
ládja Csantavér, Millassevits Emma és Szokolovits Margit 
Baja, Deák Zsigmoud és neje Bács-Almás, Lobi Sándor 
Cservenka, id. Raickl Péter Apatin, Schiller Vali Sze­
ged, Kovách Apollónia és Hertelendi Lajos Rigyica. — 
A takarékpénztárhoz pedig: Magyar általános hitelbank 
Budapest, Szabadkai takarékpénztár és népbank Sza­
badka. Sztanisicsi takarékpénztár Sztanisics, Lőbl Sándor 
Cservenka.

Újdonságok.
Gromon Dezső köszöneté. Gromon Dezsőt 

valóságos belső titkos tanácsossá történt kinevezése 
alkalmából a városi tisztikar — mint tudjuk — távira­
tilag üdvözölte. Gromon Dezső erre a következő táv­
irattal válaszolt: „Nagyságos Schlagetter Gyula polgár- 
mester urnák Zombor. Kérem a város tisztikarának 
kitüntető figyelméért hálás köszönetemet átadni. Gromon 
Dezső.“
1 - ^ 1>®j®,-i801nbor-ujvidéki vasúttársaság 

elnöke. A baja-zombor-ujvidéki helyi érdekű vasut- 
reszvenytársaság igazgatósága a f. hó 12-én Budapesten 
tartott Ülésében igazgatósági elnökül Sándor Béla fő­
ispánt, alelnokül pedig Schmausz Endre alispánt válasz­
totta meg.

A főügyész leköszönt. Dr. Schneider Károly 
varmegyei főügyész állásáról leköszönt. A leköszönés ez 
idő szeiint ugyan formálisan elfogadva nincs, mint hirlik
EnnekfhpIgyééSZ/r9M0í.nár Károly kulai fŐ8zolgabiró lesz!
bi,6 van i7™mel»r y' T“m“ 2OT“b°rÍ j4r“

A Bács-Bodrogh megyei kör szombaton
tartotta Budapesten első társas estélyét az Európa szálló­
ban. Az estély hangversenyét, mely szavalatból, felolva­
sásból és zeneszámokból állt, a kis társaság örömmel 
hallgatta végig. A műsor legkiemelkedőbb pontja volt 
Török Jolán szavalata. Két költeményt interpretált nagy 
tetszés mellett. Gáspár Kornél bárom hangulatos versét 
szavalta. Kun László, Kerekes Andor és Csáki Kornélia 
is zajos tapsokat kaptak. A hangversenyt tánc követie.

Marcianum. Szombat este és vasárnap éjjel 
kedves ünnepély folyt le a gombosi vasúti telepen. Az 
állomásfőnök Herudek Márton — a jó Marci bácsi 
névestéjét ünnepelte az állomás és komp tisztviselő kara 
és az összes személyzete. Az esti vonat elrobogása után 
fáklyás zenével vonult egész Gombos és az egybegyült 
vendégsereg az állomás nagy várótermébe, hol először 
Ruduai a vasúti tisztviselők, azután Tomp a komp sze­
mélyzete nevében mint az állomás és a komp főnökét, 
egy iskolás gyermek pedig a zászlók alatt egybegyült 
8ö iskolás gyermek nevében mint a gombosi állami 
iskolai gondnokság elnökét üdvözölte az ünnepeltet. A 
vasúti tisztviselők főnöküknek egy fényképe után készült, 
szép nagy keretbe foglalt arcképpel lepték meg az ün­
nepeltet. Az ünnepelt a meghatottság hangján köszönte 
meg a jókiváuatokat, melyeknek árja csak akkor indult 
meg igazán, mikor a terített asztalokhoz telepedtek az 
egybegyűltek. A tósztok megindult árjából fölemlítjük 
Ivkovich tósztját, ki a szeretett főnököt, Kelő Mór mér­
nökét, ki a kitűnő szakférfiút, Pacséri dr. segédtan f el­
ügyelőjét, ki a kiváló tauügybarátot köszöntötte fel. A 
kedélyes vacsorát virradatig tartó tánc követte.

Színészeink. Ifj. Polgár Károly színtársulata 
megérkezett városunkba, holnap, szombaton tartják az 
első előadást. Színre kerül a „Kis alamuszi.“

Beszámoló. Dr. Drakulits Pál, zombori ország­
gyűlési képviselő, vasárnap d. e. 11 órakor a Vadász­
kürt nagytermében beszámolót tart. Nagy falragaszok 
hirdetik a beszámoló megtartását s felhívják a válasz­
tókat, hogy azon jelenjenek meg.

Vacsora. A kaszinó-egyleti dalárda tegnap este 
vacsorát rendezett. A vacsorán a dalárda férfi tagjainak 
legnagyobb része vett részt s kedélyesen elmulatva, az 
éjféli órákig együtt maradtak.

Választmányi ülés. A Tóth Kálmán kör igaz­
gató választmánya folyó hó 13 áu d. u. 5 órakor ülést 
tartott. Az ülésen a tagok meglehetős szép számban 
jelentek meg. Elhatározta a választmány, hogy december
y 0 O* * 0 Q Ilii nivirAKOnn irt I I I aIiT A nln nnnn knl.Tnran..n nniXL.lhangversenyt illetve alapszabályszerű estélyt
rendez.

Elitéit hitoktató. Annak idején mi is meg­
emlékeztünk Bergel zeutai zsidó hitoktató esetéről, aki 
összeütközésbe jött a zeutai izr. egyházközséggel. Ebből 
a konfliktusból kifolyólag Klein Salamon főrabbi bűn- 
fenyitő feljelentést tett Bergel hitoktató ellen. A szabadkai 
kir. törvényszék folyó hó 9 én tartotta meg a végtár­
gyalást. Hergelt 2 havi fogságra és 20 frt pénzbüntetésre 
ítélte.

Apácák a szabadkai kórházban. Szabadka 
város hatósága érintkezésbe lépett a soproni „Megváltó“- 
ról nevezett apáca rend főnökuőjével, hogy az újonnan 
épült Mária-Valéria kórházban ez a rend vegye át az 
ápolást. A rendfőuökség elvben hajlandónak nyilatkozott 
az ápolás átvételére s föltételeit már közölte is a város 
hatóságával.

Az adóhivatalnokok országos mozgal­
ma. Az adóhivatalnokok, kik úgy találják, hogy fize­
tésük a kvalifikációval és súlyos munkájukkal sehogy 
sem áll arányban — mint értesülünk — országos moz­
galmat indítottak és a költségvetés tárgyalása alkalmával 
az összes képviselőkhöz memorandumot nyújtanak be, 
melyben kérik, hogy a legkisebb fizetés, az eddigi 500 
frt helyett 700 írttal kezdődjék s hogy az eddig be nem 
töltött pénztárnoki és ellenőri állások azonnal betöltes­
senek, továbbá, hogy a fizetési osztályok a felső foko­
zatba Boroztassanak, végre a biztosítékok megszüntetései 
ajánlják. Az országos mozgalom a felelős számadóktól 
indult ki, kiknek nagy a felelősségök — fizetésük azon­
ban igen csekély.

Uj óvónő. O Palánki óvónővé Haris Zsófia lett 
megválasztva.

Szegény gyermekek fölruházása. A város 
folyó évi költségvetésében 300 frt van fölvéve a szegény 
iskolás gyermekeknek téli ruhával való ellátása céljából, 
lapasztalták ugyanis, hogy a téli hónapokon feltűnően 
nagy az iskolamulasztók száma s a mikor a szülők 
avaSy gyám felelősségre vonatnak, mindenkor azzal 
védekeznek, hogy a gyermeket nem bocsájthatják ki az 
utcáia se, mert nincsen téli ruhája, ők pedig a betévő 
falatot is alig képesek megkeresni s ruhát venni teljesen 
képtelenek. Ezen okokból történt a 300 írtnak a mon­
dott célra való előirányzása. A tanácsnál a napokban 
szóba került, hogy ez összeg miképen fordittassék ren­
deltetése céljára, de határozatot csak a legközelebbi 
ülésen hoz a tanács.

Eljegyzés. Böbl Nándor siklósi könyvkötő, 
jegyet váltóit Varga István zombori magyar szabó és a 
zombori első betegsegélyző és temetkezési egylet elnöké­
nek leányával, Etelka kisasszonynyal.

A vasutakat nem szabad megdobálni. 
Gyakran fordul elő az az eset, hogy éretlen subancok 
a robogó vonatokat kövekkel megdobálják, a mi termé­
szetesen az utasokra nézve esetleg kellemetlenséggel 
járhat. Az államvasutak budapesti űzletvezetősége meg­
kereste most a többek között vármegyénk alispánját is, 
hogy utasítsa közbiztonsági közegeit, mikép azok a vasut- 
alózatok közvetlen környékét éber figyelemmel kisérjék 

s az esetleges rakoncátlan tetteseket nyomozzák ki meg- 
büntethetésük végett.

Nazarénus katonák. Sehogysem akarnak 
fegyvert fogni a nazarénus katonák. A múltkor is hirt 
adtunk egy ilyen esetről, most két másik hasonló esetről 
értesültünk. Mindkét katona bácskai fiú. Az egyik Fekete 
András, a másik pedig Csólics Nesztor, a 6-ik ezredhez 
beosztott bakák, a kik berukkolásuk alkalmával semmi 
szín alatt sem akarták a fegyvert kezükbe fogni, mert 
hat annak idején a megváltó igy szólott a védelmére 
kelő tanítványának: Péter, dugd hüvelyedbe kardodat! 
Persze, hogy a börtön nem fog elmaradni.

Hivatalvesztésre ítélték. A zombori kir. 
törvényszék fegyelmi tanácsa Meicher Lajos törvényszéki 
írnok ügyében, a ki már hosszabb idő óta van fegyelmi 
vizsgálat alatt, a napokban hozta meg határozatát. E 
szerint a tanács Meicher Lajost hivatalos kötelességei­
nek vétkes mulasztása miatt hivatalvesztésre Ítélte.

Házi estély
l)ó 19-én este saját ij

Jóváhagyáj
zsidó hitközség alapsl

Meggyük« i
faó Jl én a búcsú a 
össze. Egész nap ki 
kis bort, úgy hogy .
összegyűltek a nagvl
köztük s ennek ereul 
közben egyiknek, II 
basát, úgy hogy un
megjelent Szabó I íj 
gálát alapján tíz v; I 
js hozták őket a z< 
azonban tagadják a 
Alois nevű vándoi 1 
Alois, az állítólagos 
tőségű. Állítólag ij
együtt. 26—28 évei
előre hajlott nyakú.

Vadászat 
f hó 10-én, Puszta 
pedig nagyon szép 
nyúl esett a vadás d 
hirt, miután Zom! d 
Elek meghívása folyj 
vits Lajos, Feróba j 
Pál, Lázár Kálmán 
kitettek magukért, 
körben 11 drb nyi l 
dig összesen 20 d 11 
drbot, Ferubach 1 d 
Lázár Kálmán 3 d ■ 
szalon, melyet 10' 
vett részt.

Telefonurd 
lami telefonhálózat )| 
törvényhatóság állal 
d. u. 5 órakor Uhsj 

A szerb új 
Mint értesülünk, ;ő| 
beli főgymnáziumi ál 
halmával nem fo<rl 
ilyen alkalmakkor 
felmentve az előadd 

A khinai hl 
például, nehogy vd 
vándorolni s ott pld 
következőket: Csői 
hogy egy őrizetére I 
a japánoknak, hord 
az ellenségnek és ü 
gukra hagyván, ma 
zasztó halállal ke lí 
Ké-Li község piacai 
a nyakán vezették | 
s roppant közöméi 
Ítéletet. Aztán k ed 
módon lerántotta a 
tette s kötelekkel 
állásba hozták s a 
pribék mindkét ii 
fejét ne mozgatlnl 
egy fogóval kiszakl 
pácsot vett elő s el 
úgy patakzott a í d 
és lábait szurokká 
nyuan összeégettel 
olajjal öntötték le I 
melyet aztán a falj 

Egy veszed 
a napokban egy vj 
lopás miatt több f| 
könyvkötősegéd, al 
országban s meglőj 
mukra érderoesitetí 
nek, a melyek k >1 
tudja: Kecskémé:el 
és Kauuitz Mi half 
Írásaikat s megszel 
a tolvaj nevet is I 
vacski Péró vagy >| 
Éjjel onnan meg 
forintját. A rend J 
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Házi estély. A Tóth Kálmán-kör hétfőn, folyó 
hó iy.cn este saját helyiségében házi estélyt rendez.

Jóváhagyás. A belügyminiszter az ó-kanizsai 
ijó hitközség alapszabályait a napokban jóváhagyta.

Meggyilkolt vándorlegény. Doroszlón f. 
y ii én a búcsú alkalmával sok vándorló legény gyűlt 
"ssze. Egész nap kéregettek s itt is, ott is kaptak egy 
Jós bort, úgy bogy estéiig eláztak. Este aztán berúgva 
összegyűltek a nagykorcsmában. Szóváltás keletkezett 
köztük s ennek eredményekép bajba kaptak. Veszekedés 
közben egyiknek, Paulik Adolfnak összeszurkálták a 
hasát, úgy bogy másnap délben meghalt. A helyszínén 
meo-jelent Szabó Imre vizsgálóbiró s a megejtett vizs­
gálat alapján tiz vándorló legényt tartóztattak le s be 
is hozták őket a zombori ügyészségi börtönbe. Ezek 
azonban tagadják a dolgot s azt mondják, hogy valami 
\h>is nevű vándorló legény szúrta le Paulik Adolfot. 
\lois. az állítólagos tettes hernalszi (Bécs mellett) ille

XllitAlacr crvo val T.a Íratna TCaí inával ntii7.ll

Vonaszek A. Antaltól. (4 képpel a kis-kartali csillag- 
vizsgálóban j)készitett fölvételek után.) — ,,A „Nemzeti 
Szalon“ művészek és műpártolók egyesülete.“ (Képekkel:
A Nemzeti Szalon megnyitása, íjKimnach László rajza, 
továbbá Vastagb György, Kimnach, Innocent, Zemplényi, 
Than, Mesterházy, Aggházy, Vastagb Géza, Mednyánszky, 
Kacziány, Baseli és Üjkázy festményeinek másolatával.)
— „A milleniumi műemlékek Budapesten.“ — Irodalom 
és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, 
Képtalány, Egyveleg, stb. rendes rovatok.

Külföld. A közeledő hosszú téli estékre minden 
jobbmódu család gondoskodik könyvekről vagy folyó­
iratokról, melyekkel a tél unalmát elűzze. Mindakettőt 
egyesíti az, a ki a Gerő Attila és Cserhalmi H. Irén 
országosan ismert irók szerkesztésében megjelenő „Kül­
föld“ című szépirodalmi lapra előfizet, mert itt nem kap 
ephemer, csak aktuális értékű cikkeket, nem ismeretlen 
nevű irók tollából eredő ponyvaregényeket, hanem a 
legelőkelőbb külföldi regény és novellairók és költők 
nagy áldozatok árán megszerzett műveit. Spielhagen, 
Ouida, Zola, Daudet, Ohuet, Gyp. Serao Maliid, Salva­
tore Farina, Cesare Lombroso, Ossip Schubin, Eschtruth, 
Suttner, Vrchlcky, Couperus, Holger, Drachmann, Geihait 
Hauptmann, Juan de Valera stb. legújabb és legjobb 
regényeit, novelláit és verseit sikerült magunkhoz vál­
tani, úgy hogy lapunk minden évfolyama íölér egy 
klasszikus könyvtárat, mely a modern irodalom legreme- 
kebb regényei, több mint száz örökbecsű novella és lói) 
verses műremeke a világirodalomnak találtatik. Azonkí­
vül egész képcsarnokot nyújt egy-egy évfolyam, mert 
arcképekben lioz 25 külföldi nagy írót, tudóst, művészt, 
diplomatát stb. Lapunk a részrehajlatlan színi és könyv- 
kritika orgánuma, mely minden érdemes irodalmi műről 
a legelőkelőbb magyar kritikusok tollából kimerítő jó­
indulat, oktató bírálatokat hoz. Kereskedőket érdeklő 
kereskedelmi, ipar- és közgazdasági cikkei a legégetőbb 
kérdéseket tárgyalják e téren. Hosszabb, felette érdekes 
cyklusban fog a nőikérdéssel foglalkozni és szives es 
részletes felvilágosítással és tanácsosai szolgál minden 
női előfizetőnek, a ki tudósítását vagy ügyességét részint 
kenyérkereset céljából óhatja kiművelni vagy értékesíteni, 
vagy a ki csupán kedvtelésből kívánja magát kiképezni. 
Előfizetési ára negyedévre 2 írt 60 kr. Mutatványszámo­
kat küld ingyen a kiadóhivatal Nádor-utca lo.

„Háztartás“ címmel Ktirthy Emilué úrnő szer­
kesztésében Budapesten egy náluuk egészen uj irányú 
és hézagpótló lap jelenik meg szép kiállítású [b oktat 
terjedelemben havonként háromszor (elsejen tizediken 
és húszadikán). Rendkívül gazdag tartalmából (78 állandó 
rovata van) csupán a fontosabbakat emeljük ki. A ap 
élén a nő-világ érdekeiről egy magvas iránycikket kozo , 
utána pedig: háztartás, konyha, lakás, fűtés, pince, 
hálószoba, szalon, házi ipar, művészet, divat, íebernemu, 
szabás-varrás, kézimunka, tudomány a házban, a szép­
ség ápolása, a nők joga, keresetforrások, a kér eszet 
különféle nemei, baromfi-tartás, bevásárlási fonások, ét­
lapok stb. stb. rovatok gazdag tartalma nyújt hasznos 
tudnivalókat a háztartás minden agából Ezeken kívül 
érdekfeszitő regényeket is közöl. Rendkívüli kedvezmény 
hogy a „Háztartás“ olvasó közönségének megbízásait 
díjtalanul elvégzi. - Előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt és negyedévre 1 frt aO kr, amely a kiadó 
hivatalhoz, Magyar Nyomda Budapest, VIII., József utca 
45. sz. alá küldendő.

•öse‘rü. Állítólag ágyasával, Lakatos Katicával utazik 
■viTtt. 26—28 éves, magas, barna, kis bajuszszal; kissé
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előre hajlott nyakú; mencsikof kabátot visel.

Vadászat. A kuu-szent-miklósi vadász társaság 
f hó 10-én, Puszta-Orgoványou körvadászatot tartott, és 
pedig nagyon szép eredménnyel, a mennyiben 151 drb 
nvuf esett a vadászok áldozatául. Azért említjük fel e 
hírt. miután Zomborból is többen részt vettek Baky 
Klek meghívása folytán a vadászaton. Ott voltak: Vuje- 
viH Lajos, Fernbach Péter, Fernbach Bálint, Léderer 
Pál, Lázár Kálmán és Baky Elek. És a mi vadászaink 
kitettek magukért, klilönöseu Vujevits Lajos, ki egy 
körben 11 drb nyulat lőtt, a vadászat tartama alatt pe- 
dhr összesen 20 drb nyulat. Fernbach Bálint lőtt 12 
drbot, Ferubach Péter 6 drbot, Léderer Pál 9 drbot,
Lázár Kálmán 3 drbot és Baky Elek 8 drbot. A vadá­
szaton, melyet 100 bajtóval tartottak meg, 30 vendég 
vett részt.

Telefonunk ügye. Zombor városának az ál­
lami telefonhálózatba való bevonása érdekében a vájosi 
törvényhatóság által kiküldött bizottság folyó hó 17-én 
d. u. 5 órakor ülést tart.

A szerb ünnepek és a főgymnázium.
Mint értesülünk, főigazgatói intézkedés folytán a hely­
beli főgymnáziumnál az előadások a szerb ünnepek al­
kalmával nem fognak ezentúl szünetelni. A jövőben 
ilyen alkalmakkor csak a szerb vallásit tanulók lesznek 
felmentve az előadások látogatása alól.

A khinai hazaáruló büntetése. Elrettentő 
például, nehogy valakinek kedve kerekedjék Khmába 
vándorolni s ott pláne hazaárulást elkövetni, közöljük a 
következőket: Cső khinai kapitány azzal volt vádolva, 
h(,.ry e°T őrizetére bizott élelmiszállitmáuyt átengedett 
a japánoknak, hogy eladta a khinai vezérkar tervrajzait 
az ellenségnek es hogy a Yalmi csatában csapatait ma­
gukra hagyván, megfutott. Ezért szeptember lL-en bor­
zasztó halállal kellett lakolma. Mukden közelében lo- 
Ke-Li község piacára hegyes szögekkel kiveri járommá
a nyakán vezették a hadbíróság ele az árulót A tisztikai
9 roppant közönség jelenlétében felolvastak előtte az 
Ítéletet. Aztán két pribék megragadta, a Kgdmvabb 
műdön lerántotta a jármot nyakáról, egy deszkáia fe 
tette s kötelekkel rákötözte. Erre a deszkát függélyes 
állásba hozták s karókkal megtámasztottak. Az egy í 
pribék mindkét fülét a deszkához szegez te gy
tejét ne mozgathassa — azután felteszitette a szájat s 
egy fogóval kiszakította a nyelvet, majd vésőt és k 
paLt vet. elő . egyenkint kiásta a foga.,t; a ve, c,ak 
úgy patakzott a nyomorultnak a szájából. Ekkor a kezeit 
és lábait szurokkal kenték be, meggyujtották és iszo­
nyúan összeégették; végül kegyelemdöfesképen fonó 
olajjal öntötték le a még lélegző alaktalan hustomeb ,
melyet aztán a falu alatt a mezőre dobtak

Egy veszedelmes ember. A szegedi rendőrség 
a napokban egy veszedelmes embert tartotton le akit 
lopás miatt több felől köreztek. Ez egy P 
könyvkötősegéd, aki különféle álnevek alatt J k a 
országban s meglopta azokat az embereket, akik bizal 
makra érdemesítették. Sok bűne lehet a csavargó Idény­
nek, a melyek közül a szegedi rendőrség a kővetkezők
tudja: Kecskeméten az ottani iparos szállón í lesebi y. 
ésJKaunitz Mihály mesterlegényektől elloPta oraik^’
Írásokat s megszökött anélkül, hogy a meglopottak csak
a tolvaj nevét®« tudtak volna. Májusban Zentan Brano- 
vacski Férő vagyonos gazdához kérezkedett be éjszakái£ 
Éjjel onnan megszökött, de magával vitte a gazda g 
forintját. A rendőrség a két helyről érkezett körözés
alapján rég kereste ezt az embert, ki bibarmegyei
tőségű ugyan, de gyanítani lehetett, ko&y a a SZeged-
esavarog. Ma aztán Szabó rendorbiztos reátalalt a szege 
rókusi állomáson tartóztatta le a megrögzött tolvajt 
Pap János ki csak a napokban igyekezett eredmény­
telenül kieszközölni egy ideiglenes brzonyitvanyt a 
iparhatóságnál Rieling János név alatt, eleinte tagadó 
a rendőrség előtt, de azutan beismerte a terhei e 
bűncselekményeket. A nyomozás foiyamán az is kiderüR 
hogy Szabadkán a tavaszszal egy kisebb szállóban ó 
lopta el a szeged királyhalmi erdőón szakiskola egyik 
tanulójának, Szily Jánosnak a 20 forintját, amivel azután 
megszökött. A vizsgálatot folytatják.

Csalárd bukás. A zombori kir törvényszék 
BUckler Mór zombori kereskedőt csalárd bukás miatt 9 
havi fogházra Ítélte.

A közönség figyelmébe. Zsámbokréty Emma 
női divatáru üzletében valaki ott hagyott egy karperecét 
és egy gyűrűt. A tulajdonos kellő igazolás mellett át­
veheti az ékszereket.

difteritisz elleni tehetetlenségünk és a szérum ártalmat­
lansága erkölcsi kényszerítő kötelesség, hogy a magán- 
gyakorlatban már most alkalmazzuk, még mielőtt végle­
gesen döntöttek volna.

A gyógyhatásra nézve tehát várakozó állást keilend 
elfoglalni, kikinek tetszésére bízva a szert és használa­
tát; mindazáltal hatóságilag ellenőriztetni vélném a szé­
rumot, hogy igy minden esetleges visszaéléseknek, 
hamisításnak eleje vétessék. Lelkiismeretlen emberek 
voltak mindig és lesznek

De már egészen más szempont alá esik a szer 
egészségügyi jelentősége, és alkalmazásának financiális 
szempontok sem állják útját, mert mig egy difteritisz 
beteg gyógyításához átlag 30—50 cm3 szérum, tehat 
12—20 frt ára anyag kell, addig egy védőoltáshoz eleg 
1 cm3 szérum. Az állatokon végzett kísérletek az immuni­
zálás valóságát kétségtelenné tették, s mig a gyógyha- 
tás kitanulmányozása, a kórházak és klinikák feladata, 
addig az immunizáló értékének megállapítása főleg a 
hatóságok feladata leend, tudván azt, hogy a kórházak 
ilyen megfigyelésre alkalmatlanok.

Jelentés a szérummal való védő- és gyógyitó- 
módokról.

(Vége.)

VII. Az immunizálásról.
Az állatokon végzett immunizáló kíséretek teljes 

sikert arattak. Ha a védőleg oltott adatokba d.fter.tisz- 
mérget oltunk, az állat nem betegszik meg, meit 
antitoxin leköti a mérget.

Védőoltás embereken még kevés történt. A magán- 
gyakorlatban minden alap nélkül eszközölt oltasoka 
már csak azért sem vehetők tudományos szempontból 
figyelembe, mert boldog-boldogtalanok oltatnak, olyanok 
1 ^ a kik difteritisz beteggel egyáltalán nem állottá

Egyben bátorkodom nagyságod figyelmét a buda­
pesti nemzetközi kongresszus ez irányú tárgyalásaira 
felhívni. Löffler, a difteritisz bacillus felfedezője, az 
eddigi miniszteri rendeleteinkkel körülbelül egybehangzó 
és ajánlatba hozott ellenintézkedései mellett, meg az 
immunizáló oltásokat is ajánlja. A miniszteri rendelete­
ket és a kongresszus határozatait tekintetbe véve, a dij- 
teritisz elleni eljárás ez volna: feltéve, hogy egy difteri­
tisz eset valamely házban fellépett és a melyben több 
gyermek is van :

Mindenekelőtt a ház elé rendőr állítandó, a kit 
ismét csendőr őrizne ellen, hogy minden összeköttetést 
a külvilággal elzárjon; a családfő mezei munkában 
azonban nem volna akadályozandó. Tilos lenne minden 
élelmiszer kivitele és eladása, a család látogatása A be­
teg gyermek testvérei a házon kívül elhelyezendok es 
ugyanakkor egy-egy védoltást kapnának; ha a zon 
kívül el nem helyezhetők, úgy a házban, külonbejaratu 
szobában hagyandók és védoltandók. A beteg fe gyog> u 
lása után még két hétig elkülönítve tartassák mert dr. 
Bókái tanár ur és Löffler szerint az ilyen gyógyultnak 
mondott beteg egyideig még fertőzőképes. A beteg gyó­
gyulta vagy elhalta után a fertőtlenítés szakszeruleg 
csakis az " orvos ielenlétében történhessék és annak 
intézkedései értelmében az 1893. B. M. 10,395. sz. sze­
rint. Bábák alkalmazása az 1889. B. M. 2771. sz. rende­
leté alapján tilos.

A beteg gyógykezelése ezután is az orvos és szü­
lők belátására bizassék, értem a gyógyítási módot.

A védőoltások szakszerű megbirálására kétféle 
statisztikai adatok szerzendők be: Külön kimutatás a 
házon kívül elkülönítettek beoltásáról (csak egyszer ol- 
taudók) és külön a házban visszamaradt, de külön szo­
bában elhelyezettekről, kik havonként oltandók be.

Nagyságos alispán ur! Ezen védőoltásokat pénz­
ügyi és orvosi szempontból egyelőre csak egyes nagyobb 
városokban és egy-két járásban tartom célszerűnek be­
vezetni, és ha egy év leforgása alatt kedvezőknek és 
hasznosaknak bizonyulnak az oltások, csak akkor álta­
lánosan bebozandónak. A védoltó anyagot ingyen kellene 
a törvényhatóságnak szolgáltatni.

Egészségeseknek, difteritisz betegekkel érintkezés­
ben nem állott beoltását, mint értelmetlen eljárást, egé­
szen mellőzendőnek vélem. r

Kelt Zomborban, 1894. évi október bő 2o-eu.
Dr. Thim József,

járasorvos.
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Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ november 11-iki 

száma 21 képpel s a következő tartalommal jelent meg:
Íz uj nS kancellár.“ (Hohenlohe herceg, az uj 

kancellár arcképével.) — Költemények: „A harangok. 
Pásztóitól; „Száll az idő.“ Erdélyi Zoltántól. „jX
Bacsóék megtérése.“ Elbeszélés. Irta bzivos Béla. 
Bacsóéit mcg^c „ nevelik az orosz cárokat?“
„Romanovok. „Ho0yau , , ,, u xrQniAtnrpdékek— Kének a felkelő nap országából. Naplotoiedeises.
Irta” Reményi Ferenc cs. és kir. sorhajo-zaszlos. 
.Horvit Árpád.“ (Arcképpel.) - „Visszaemlékezel IIL 
Sándor cárra“ — „HL Sándor cár halala. 'Maria 
Feodorovna özvegy cárné és II. Miki*, cár é, menyasz- 
szunya arcképével újabb fényképeik után.) - „A Mar..

összeköttetésben. Mi csak difteriás betegekkel érintse 
zésben állott egyének oltásáról szólhatunk. A kórhazak 
mindenek felett alkalmatlanak az ilyen kísérletekre^ 
Eddig csak Strahlmann közölt megbiztato adatokat, 94 
oltott egyén közül 57,-10 bét leforgása után 7 bete­
gedett meg; tehát az oltás hatása csak be.ekre szol, 
mi jogcím van hát arra, hogy egy 26 000 lakosságú 
városban betegekkel érintkezésben nem állott egészségé 
sek beoltassanak 2—5 fenforgó beteg miatt. .

Az immunizálás mellett eddig Behring Heubner, 
Roux, Löffler, Ehrlich, Wassermann és Strahlmann fog-
laltakA^immunitás ugylátszik legalább két hétig tart.

Nagyságos alispán ur 1
Szerény igyekezettel iparkodtam mindazt felhozni, 

a mit a szérumkérdés megvilágítását szükségesnek tar­
tottam, és arra is kiterjeszkedni, hogy nagyságod mint 
nem orvos, a szérumkérdésről véleményt alkothasson. 
Részemről a dolog természetére nézve gyógyítási és 
egészségügyi szempontból fogom fel a kérdést.

1 Gvógyitási szempontból a fentiek alapján manap 
végleges Ítéletet nem lehet, de nem is szabad hozni. A 
túlságos örömnyilvánitás ép oly helytelen, mint a korai 
szkepszis. Minden jel arra mutat hogy a szérumkérdes 
több évig napirenden lesz. Ily körülmények kozott be 
ke'l várni a klinikai vizsgálatok eredményei, ha kesne 
is‘mert csakis ezek dönthetik el tudományosan a kér­
dést • a magángyakorlat idevágó eseteit abszolúte szamba 
sem lehet v^nf mert még a bakteriológia diagnózist 
is nélkülözik, és egyes esetek alapjai! véleményt for­
málni a tudatlansággal határos.

Mindazonáltal megengedőnek tartom ^ a szerűm 
használatát á magánorvosok által, mg m>elo‘l T‘|le|e‘ 
klinikai Ítélettel bírnánk. E oszor a szérum nem káros a
szervezetre, tehát ha nem hasznai, nem art másodszor 
amúgy is tehetetlenek valánk a diftentisszel szemben. 
Ha a beteg meggyógyít, bizonyára kisfok,i volt a fer­
tőzés, vagy legyőzte ezt maga a természet ktvá 6 ellent 
álló képességével és olyan orvos, a ki tado 
difteritisz! gyógyítani, eddig még nem eksmztált, kivéve 
a humbugot. Igen megnyerők Virchow tanár szavai. a

Divatos halál.
A gróf hálószobája. Ágyban fekszik, előtte az orvos.

Gróf: (gyenge hangon). Nagyon rossz éjem volt 
kedves doktor. Et sem tudom mondani mit érzek ...

Orvos: Valóban nagyságod betegsége szerfölött 
titokzatos, de a tudomány előtt mi sem marad rejtve; 
engedje megtapogatnom Uterét ... Hm . Hm . Persze . . • 
teán au még kételkedtem a diagnosisban, most azonban 
meg vagyok győződve . . . legkisebb kételyem sincs, on 
kedves gróf, influenzába esett.

Gróf: (örömmel). Influenzába?
Orvos: Valóban!
Gróf: Ah! Újra éledek. Már megijedtem, hogy 

ama mindennapi közönséges betegségek egyikében sin o- 
döm, melyek reánk, az előkelő világ embereire oly kí­
nosak. De, a mint hallottam, az influenza nagyon előkelő 
betegség. Ugyebár doktor?

Orvos: Minden bizonnyal. E betegség a jelen évad­
ban még mindig igen ebié. .......

Gróf ■ Meg vagyok nyugodva. Most. már jöjjön, 
aminek jönnie kell: mert hiszen van valami különbség 
halál és halál között. Mondja édes doktor, ugyebár 
egyszerű polgárok, munkás emberfélék nem balbalnak 
meg influenzában. Például házmesterem nem kaphatna
meg? „

Orvos: Kötve hiszem.
Gróf: Hála Istennek!
Orvos: Elismerjük ugyan, hogy hasonló betegségek 

a nolgárok és munkások körében is előfordulhatnak, 
de ezek messze elmaradnak az influenza mögött. Így 
például tüdősorvadás, vagy fertőző tüdőlob.

Gróf: Fertőző ! Pfuj!
Orvos: (a gróf üterét érinti) Önnek úgynevezett

lóláza van! T .
Gróf: (sértődve) Hogyan i Lo
Orvos: Előkelő versenyparipát értettem .
Gróf: Ah, úgy!
Orvos: Maradjon nyugodtan, a heves mozgás meg­

árt. Ah ! Ah ! a ki ördöge van ! . . . (A gróf delinumban , 
az orvos nyugtalankodik.)

Gróf: Ne hagyjon el doktor ur! Meghalok . . . 
érzem . . de eigaUl, hogy előkelő betegségben. 
Nemde? .. . eddig mindig a divat ezermt eltem„ „n 
kérem . . . kedves doktor ... ne feledje el . . . bagan 
hercegnek megmondani . . . (meghal.)

Orvos: Csupa chic! . . .



Közgazdaság.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara

a napokban tartotta meg Gál Ferenc elnöklete alatt a 
november havi rendes teljes ülését, melyről a következő 
tudósítást adjuk : Jelentési tett Kulinyi Zsigmond titkár 
arról, bogy Weiner osztályelnökkel résztvettek az eszéki 
kamara házavatási ünnepélyén és ez alkalommal tiszte­
legtek az ott jelenvolt Lukács Béla kereskedelemügyi 
miniszternél, aki örömét fejezte ki a fölött, hogy az 
eszékivel szomszédos szegedi kamara az ünnepélyen 
képviseltette magát, mert ezzel is kifejezésre jut az, 
amire a maga részéről nagy súlyt helyez, a magyar és 
horvát kamarák összetartozása a közgazdasági érdekek 
szolgálatában. — Indítványok: Az elnökség indítványt 
terjesztett elő, hogy kérelmezze a kamara a m. kir. 
államvasutak téli menetrendjéből kihagyott két vasúti 
összeköttetés fölvételét. Hogy visszaállittassék a Sze­
gedről Szabadkára közlekedő hajnali és a Szabadkáról 
Szegedre közlekedő éjjeli vonat, mivel ezek hiányában 
a budapesti, belgrádi, dályai és bajai irány utasai jövet­
menet egy éjszakát kénytelenek Szabadkán vesztegelni. 
A másik kérés az, hogy a téli menetrendbe is fölvétes­
senek a Kecskemétről Szegedre reggel közlekedő és este 
visszatérő helyi vonatok, melyek a két város közt eső 
vidéken élénk forgalmunknak váltak be és amelyekre 
általános és kereskedelmi érdekből szükség van. A teljes 
ülés egyhangúlag elfogadta az indítványt. — A tárgy- 
sorozat ügyei: A kereskedelmi múzeum karácsonyi ba­
zárja részére a kamara részletesen megjelölte az ottani 
elárusitásra a kerületből alkalmas ipari és háziipari cik­
keket és azok beszerzési forrásait. — Tudomásul vette 
a teljes ülés, hogy a kamara 1895. évi költségelőirány­
zatát a kereskedelmi miniszter 1 ü,570 frt kiadással jóvá­
hagyta és az illeték-kulcsot 3%-ban engedélyezte. — 
A hmvásárhelyi termény- és gabonacsarnok kérésére a 
kamara fölterjesztést tesz a mezőgazdasági célokra rendelt 
termények kedvezményes szállítási föltételeinek oly irányú 
megváltoztatásáért, hogy e kedvezményt a kisgazdák 
részére való szállításoknál a kereskedők is igénybe 
vehessék. — Fölterjesztést fogadott el a kamara, mely 
a gőzkazán-vizsgálatok uj rendszerében módosítást kér 
a kereskedelmi minisztertől olykép, hogy a Szeged, 
Hmvásárhely és Csongrád vármegye területén levő gőz­
kazánok vizsgálatát tovább is a szegedi államépitészeti 
hivatal lássa el, mivel e területnek a pestmegyei kerü­
lethez való beosztása a kazántulajdonosokra jelentékeny 
kárral, költséggel és zaklatással jár. — Segélyekül meg­
szavazott a kamara a szegedi kereskedő ifjak társulatá­
nak esti tanfolyamára 100 frtot, a szegedi kereskedelmi 
középiskola két, bács- vagy csongrádmegyei illetőségű 
tanulója részére 50—50 frt készpénz ösztöndíjat. — Az 
aradi kamara azon fölterjesztését, hogy a fatelepeken 
kötelezővé tétessék a 2, 2'/2, 3 öles deszkák mellőzé­
sével az anyagoknak egész méterekben való földolgo­
zása, — a teljes ülés nem pártolja, mivel az építkezé­
seknél a közönség általában a megszokott méretű anya­
gokat használja és keresi, és e tekintetben nincs szükség 
korlátozásra, mert a faanyag eladása és árszámitása a 
törvény szerint úgy is kötelező métermérték alapján 
történik. — Tárgyalta még a teljes ülés a kereskedelmi 
miniszternek a „Magyarország közgazdasági leírása“ 
című nagy munkára vonatkozó legújabb leiratát, mely a 
monográfia anyag gyűjtésére vonatkozik és fölhívta a 
titkárt, hogy a már megindított adatszerzést a leiratban 
megjelöltekre is kiterjessze.

Naptár.

November.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

16 Pént. Edmund Othmár 4 János ap.
1 7 Szóm Gergely Hugó 5 Gallus, E.
18 Vas. G 27 Eugen G 26 Ottó 6 B 22 Pál
19 Hétfő Erzsébet Erzsébet 7 33 vértanú
20 Kedd V. Bódog Jolántha 8Mih. főan.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH Y ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

2741. sz. 1894.

pályázati hirdetmény.
Alulirt község elöljárósága részéről ezennel pályá­

zat hirdettetik a lemondás folytán üresedésbe jött lovas 
közrendőri állásra.

Fizetése 300 frt és 120 frt lótartási általány, me­
lyek utólagos havi részletekben a községi pénztárból 
fizettetik ki.

Pályázók igazolni tartoznak, hogy 24. életévüket 
elértek és a 60-ikat túl nem haladták.

A kiszolgált csendőrök és katonai altisztek, állás­
ban levő rendőrök és vidékiek (nem felelős őrök) előny­
ben részesülnek.

A ruliázatot a megválasztott lovasrendőr sajátjából 
tartozik beszerezni, mig ellenben a felszerelést a köz­
ség adja.

Pályázati kérvények folyó évi november hó
30-ig a község elöljáróságához címezve adandók be, 
később beadott kérvények figyelembe vétetni nem fognak. 

Csantavéren, 1894. évi november hó 10-én.

3—1 Az elöljáróság.

XVII. é

nr??

Iftl részére.
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Presermtimmként használva az izmokat rugalmassá |oQ 
s az állatot kitartóvá teszi.

f Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaknál, úgy- 
! szintén sántaság, merevség és vállbénaság esete.ben egészen b.ztosan hat.
I Az állatok izomzatában a fáradság, eilankadás _ folytán tudvalevőleg 
Ltejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékéit utasítás 

... r. , ___ o izón7Ődménv p-vorsan felszívódik s
111=4tejsav képződik, ha az elernyedt auaioK végibe, - ‘ # 7
értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszí d *s

az izmok rugalmassága gyorsan visszatér. 100—i
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2020. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Mélykút községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött s évi 300 frttal javadalmazott rendőrvezetői állásra 
ezennel pályázat nyittatik. Felhivatnak pályázni szándé­
kozók, hogy feddhetlen előéletük s eddigi alkalmazta­
tásukról szóló községi, testi épségükről szóló orvosi 
bizonyítványaikkal felszerelt s sajátkezűleg irt kérvé­
nyüket folyó évi november hó 25-ig az alulirt 
elöljáróságnál nyújtsák he.

A közbiztonsági szolgálatnál alkalmazásban levők 
s kiszolgált katonai altisztek előnyben részesülnek. 

Mélykuton, 1894. évi november hó 8-án.
Lajthay Benjámin, Balog László,

jegyző. 3—2 biró.

Pesti varrónő
felső női ruha varrást elfogad 
lakásán, Zombor, sötét-utca 
128. sz. udvarban jobbra.
10096. sz.
kig. 1894.

Bács-Bodrogh megye zentai járáshoz tartozó Ó-Ka- 
nizsa községében egy 600 frt évi fizetés és 120 frt 
lakbér javadalmazással egybekötött adónyilvántartói ál­
lásra pályázat hirdettetik; felhivatnak azok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevél vagy adó- 
tiszti vizsgáról szóló bizonyitványnyal s eddigi alkalma­
zásukról szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket 
folyó évi november hó 25-ig alulirt főszolga­
bírónál nyújtsák be. Az adónyilvántartói állással járó 
kötelezettségek Ó-Kanizsa község f. évi 294. számú ha­
tározatával alkotott szabályrendeletben lévén körülírva, 
azt a folyamodók a községnél megtekinthetik.

Zentán, 1894. évi november hó 4-én.

Matkovits Lajos,
főszolgabíró.3—2

A sztanisicsi polgári olvasóegylet
Sztanisicson, a fő-utcán lévő jól felszerelt és jó­
karban tartott, saját házába

VENDÉGLŐST
keres, ki 100 frt évi bért leend köteles fizetni. 
Jelentkezhetni folyó évi november hó 25-ig 
Neszmirák Mátyás, községi jegyzőnél, mint egy­
leti elnöknél, kitől a közelebbi teltételek is meg­
tudhatók. g_g

5380. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába 

kebelezett Sztanisics községében lemondás folytán 
megüresedett és előleges havi részletekben fize­
tendő. 400 frt fizetéssel javadalmazott községi 
irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat 
hozzám f. évi december hó 1-éig nyújtsák be. 

Zombor, 1894. évi november hó 10-én.
Főszolgabíró h.

Dr. Széchényi Tamás,
_____ szolgabiró.

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

6637. szám. 
kig. 1894.

Bácsföldvár községében megürült községi 
állatorvosi állásra pályázatot nyitok, felhívom azt 
elnyerni szándékozókat, hogy kellően felszerelt 
kérvényeiket f. évi november Iló 30-ig hozzám 
nyújtsák be.

Javadalma évi 400 frt, ezenkívül magánosok 
beteg jószágai egyszeri megnézése és rendelésért 
bent a községben nappal 20 kr, éjjel 40 kr.

Ó-Becse, 1894. évi november hó 10-én.
Gombos Béla,

főszolgabíró.

5399. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járáshoz tartozó 

Bátlimouostor, Csataalja, Baracska, Dautova, Szántóvá 
és Béregh községek részére Dautova székhelyijei rend­
szeresített s jelenleg üresedésben levő körállatorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen körállatorvosi állás évi javadalmazása 600 
frt készpénz, előleges havi részletekben, ezenkívül a 
községek hivatalos bejárása alkalmával díjmentesen ki­
szolgáltatandó fuvar és az állatok gyógykezeléséért az 
1888. évi XVI. t. c. 130. § a szerint szerződésileg biz­
tosított díjazás.

A megválasztott körállatorvos állását azonnal el­
foglalni tartozik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1888. évi VII. 
t. c. értelmében felszerelendő kérvényeiket hozzám f. 
évi november hó 20-ig nyújtsák be.

A választás folyó évi november bő 21-én d. e. 9 
órakor alulírott szolgabiróság hivatalos helyiségében fog 
megtartatni.

Kelt Baján, 1894. évi november hó 8-án.
Főszbiró hiv. táv.

2—2
NIKOLITS,

szolgabiró.

Eladó birtok.
Pirícsen Szatmármegyében 

500 holdas tehermentes ne­
mesi birtok, dohánytermelésre 
is berendezve, összes felsze­
relésekkel szabadkézből eladó. 
Venni szándékozók bővebb 
felvilágosítást kaphatnak Ko- 
VátS csendőrszázadosnál Zom-
borban. 3_2

Egy okleveles segédjegyző,
ki a jegyzői teendők minden ágazatában, de kü­
lönösen a hagyatéki, telekkönyvi s birtokrende­
zési ügyekben, és a községi számadások készí­
tésében kitűnő szakképzettséggel bir, igen szor­
galmas s gyors munkás, segédjegyzői állást keres, 
melyet azonnal elfoglalhat.
____Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztősége ad.
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